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NADZORUJACY
KOD UCZNIA PESEL
[ ] dysleksja
PROBNY SPRAWDZIAN SZOSTOKLASISTY
Z OPERONEM
CZESC 1
JEZYK POLSKI | MATEMATYKA
Instrukcja dla ucznia:
1. Sprawdz, czy arkusz sprawdzianu zawiera 12 stron. :
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgios nauczycielowi. STYCZEN
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i PESEL 2015
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj diugopisem albo pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
5. Rozwiazania zadan, w ktorych musisz samodzielnie sformutowac odpo-
wiedzi, zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekresla). Czas pracy:
6. Odpowiedzi do zadan zamknietych zaznacz na karcie cdpowiedzi. 80 minut

7. Zaznaczajac odpowiedzi, zamaluj kratke z wybrana odpowiedzia
— np. gdy wybratas/wybrates odpowiedz A:

&[] [c]|[2]

8. Zaznaczajac cdpowiedzi, zamaluj kratke z wybrang odpowiedzia
- np. gdy wybratas/wybrate$ odpowiedz PP:

MEEE

9. Zaznaczajac odpowiedzi, zamaluj kratke z wybrang odpowiedzia
- np. gdy wybratas/wybrates odpowiedz BD:

| [ | ) |

10. Staraj sie nie popetniac bieddw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
biedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowied?z.

R CEIEC e

11. Dodatkowa strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Liczba punktow
do uzyskania: 40

Kopiowanie w cafoécl lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Prébny Sprawdzian Szostoklasisty z OPERONEM.
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Tekst do zadan od 1. do 5.

0 budowie starozytnych kolumn

Atenczycy pragneli wznosi¢ kolumny w swigtyniach. Niestety nie znali wiasciwych propor-
¢ji', wiec starali sie ustali¢ zasady, wedtug ktorych zbudowane kolumny bytyby zdolne do
dzwigania ciezaru i bytyby uznawane za piekne. Zmierzyli slad meskiej stopy i porownali go
Z wysokoscig mezczyzny. Gdy stwierdzili, ze stopa stanowi sz0stg czes¢ wysokosci cztowieka,
zastosowali te sama zasade do kolumny. W ten sposob powstata kolumna dorycka, w ktorej
szesciokrotna srednica podstawy trzonu jest prawidfowg wysokoscig kolumny. Kolumna ta
zaczeta odzwierciedla¢ proporcje, site i piekno meskiego ciata. Potem starozytni budowni-
czowie greccy zapragneli zbudowac kolumne, ktora by wygladata inaczej. Wpadli na po-
myst, ze mozna zaczerpnaC nowe proporcje — ze smukiej postaci kobiecej. Skutkiem tego
powstata kolumna smuklejsza, nazywana jonska. Jej wysokosc jest juz osSmiokrotnie wieksza
w stosunku do grubosci. Jest jeszcze trzeci styl kolumn — koryncki. Nasladuje on smukfosc
dziewczat, ktore z racji swego wieku sa delikatniej zbudowane i wdzieczniej wygladaja.

Na podstawie: Witruwiusz, O [...] ksigg dziesiec, Warszawa 1999,

Tproporgja — wzajemny stosunek miedzy czesciami jakiej$ catosci

Zadanie 1. (0-1)

Dokoncz zdanie - wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
Powyzszy tekst dotyczy dziedziny sztuki, ktorg jest

opisuje piekno i proporcje
A. malarstwo, 1. ludzi malowanych we wne-
poniewaz trzach swiatyn.
: charakteryzuje elementy
E. architektura, 2. budowli, czyli kolumny.

Zadanie 2. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdanie — wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Atenczycy chcieli budowac kolumny, ktére beda ........ i jednoczesnie piekne.

A. wiotkie

B. niewysokie

C. wytrzymate

D. nieprzyozdobione

Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
W tekscie stowo ,proporcja” odnosi sie do opisu

A. rzezby i bostwa.

B. obrazu i ludzkiej twarzy.

C. posagu i zwierzecia.

D. budowli i ciata cztowieka.

2 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 4. (0-1)

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli
zdanie jest fatszywe.

Zasady budowy kolumn opisane w tekscie opracowali starozytni Grecy. ‘ P ‘ F

W tekscie napisano, ze wysokosc kolumny korynckiej jest szesciokrotnie
wieksza w stosunku do jej grubosci.

Zadanie 5. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Zdanie ,Potem starozytni budowniczowie greccy zapragneli zbudowac kolumne, ktora by
wygladata inaczej.” jest

A. zdaniem ztozonym.

B. rownowaznikiem zdania.

C. zdaniem pojedynczym rozwinietym.

D. zdaniem pojedynczym nierozwinietym.

Rysunki do zadania 6.
Rysunek 1. Rysunek 2.

L EE;
Zadanie 6. (0-1)

Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
Kolumne dorycka zilustrowano na

A rysunku 1 jest bardziej przysadzista i odzwier-
) ’ poniewaz przedstawio- ciedla proporcje ciata mezczyzny.
B - na na nim kolumna jest smuklejsza i jej proporcie sa
‘ ! wzorowane na ciele kobiety.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 3
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Tekst do zadan od 7. do 11.

Tadeusz Kubiak
Na start

Olimpijczycy — na start!

Kto dalej? Kto wyzej? Kto szybcigj?

O tyczce - jak ptak — w powietrze,

Co strung drzy dzwieczng jak skrzypce.

A teraz oszczepy - w dal mknijcie!
Kto kogo dzisiaj zwyciezy?
Oszczepy jak strzaty w biekicie.

A oto dysk zawist — jak ksiezyc.

Ktos biegnac, zachtysnat sie pedem -
Krew w skroniach, wzmozony rytm serca.
Kto pierwszy?

- Ja bede! Maratonczyk — zwyciezca.

T. Kubiak, Na start [w:] tenze, Bieznie w storice wioda, Warszawa 1979.

Zadanie 7. (0-1)

Dokoncz zdanie - wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.

Opis réznych dyscyplin sportu w wierszu jest

A. dynamiczny, 1.

zostaty w nim uzyte czasowniki
opisujace akcje.

poniewaz

B. statyczny, 2.

Zadanie 8. (0-1)

zostaty w nim uzyte czasowniki
utrwalajace niezmiennosc opisu.

Ocen, ktore zdanie jest prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym.

1. | Tematem utworu jest maraton. P
9 W wierszu wspomniano o nastepujacych dyscyplinach sportu:; skok o tyczce, p
" | rzut oszczepem, rzut dyskiem, bieg.
3. | Bieg opisany w ostatniej zwrotce wiersza nie wymaga duzego wysitku. P
4 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 9. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwa odpowiedz sposrdd podanych.
Adresatami wiersza sa

A. 0soby z publicznosci.

B. wedrowcy podrozujacy po Grecji.

C. uczestnicy zmagan sportowych.

D. sedziowie rozgrywek sportowych.

Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.
We fragmencie wiersza ,wzmaozony rytm serca” podkresiony wyraz jest

A. pordwnaniem.

B. epitetem.

C. przenosnia.

D. onomatopeja.

Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwa odpowiedz sposrdd podanych.

W wypowiedzeniu ,Olimpijczycy — na start!” rzeczownik ,olimpijczycy” wystepuje w
A. celowniku liczby mnogiej.

B. bierniku liczby mnogie).

C. narzedniku liczby mnogie;j.

D. wotaczu liczby mnogiej.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 12. (0-2)

W twojej miejscowosci odbedzie sig bieg rodzinny na 5 km zorganizowany przez Szkol-
ny Klub Sportowy, do ktérego nalezysz. Napisz ogtoszenie, w ktorym poinformujesz
uczniow swojej szkoty o tym wydarzeniu.
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Zadanie 13. (0-7)

Napisz sprawozdanie z wydarzenia sportowego, ktore obejrzatas/obejrzates.
Twoja praca powinna zajac co najimniej pofowe wyznaczonego miegjsca.
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Zadanie 14. (0-1)

Alama 12 lat, jej siostra Gosia jest trzy razy mtodsza.
Dokoncz zdanie - wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Kiedy Gosia przyszta na swiat, Ala miata
A. 3 lata B. 4 lata C.8 lat D.9lat

Zadanie 15. (0-1)
Bartek ma w swojej klasie 12 kolegow i 11 kolezanek.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli
zdanie jest fatszywe.

Liczba wszystkich ucznidw w klasie Bartka jest rowna wartosci wyrazenia 421+ 4.2, ‘ P ‘ F

W klasie Bartka jest o dwoch chitopcow wiecej niz dziewczat. ‘ P ‘ F

Zadanie 16. (0-1)

Za podrecznik i zeszyt cwiczen do matematyki zaptacono 40 zt. Zeszyt Cwiczen byt tanszy
od podrecznika 0 12 zt.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod A i B oraz sposrod C i D.

Cena zeszytu cwiczen wynosifa : A. .12z B. 14 zt
Za trzy podreczniki nalezy zaptacic . C.e0z D. 78 zt
Zadanie 17. (0-2)

Dane s3 cztery liczby: A.3 B.5 C.12 D. 20
Odpowiedz na pytania podane w tabeli. Przy kazdym z nich zaznacz wiasciwg litere.

17.1. ‘ Ktdra z liczb jest rozwiagzaniem réwnania 17 —2x =772 ‘ A | B ‘ C ‘ D

17.2. ‘ Ktora z liczb jest wartoscia wyrazenia 17 —7- 27 ‘ A | B ‘ C ‘ D

Zadanie 18. (0-1)
Na 0si liczbowej zaznaczono trzy liczby.

) N I (N A S N IS [N S N N A S I (N SR A N
rrrr+rrrrTrrrrrrr+tr 11T 1r 17
-7 -2 0

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.
Liczba -7 lezy na osi liczbowej w tej samej odlegfosci od liczby -2 co liczba

A.-45 B.-5 C.3 D.7

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 7
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Zadanie 19. (0-1)
Na konkursie przyrodniczym Janek zdobyt 16 punktow, czyli 25% wszystkich punktdow moz-
liwych do zdobycia.

lle najwiecej punktow mozna bylo zdobyc¢ na tym konkursie? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. 20 B. 32 C.48 D. 64

Informacja do zadan 20.i 21.
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD.

Zadanie 20. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli
zdanie jest faiszywe.

Bok AB i bok przeciwlegty do niego sg do siebie rownolegte. | P ‘ F

Wielokat ACD jest ostrokatnym trajkatem rownoramiennym. | P ‘ F

Zadanie 21. (0-1)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Odcinek AC jest rowny odcinkowi BD.

B. Odcinek BD jest wysokoscig czworokata ABCD.

C. Pole trojkata ABC jest dwa razy mnigjsze niz pole trojkata ACD.

D. Obwod tréjkata BCD jest dwa razy wiekszy niz obwod trojkata ABD.

8 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-1)
Pan Kowalski obliczyt na kalkulatorze wartos¢ podatku od zakupionego towaru. Na ilustra-
Cji przedstawiono wynik, jaki otrzymat pan Kowalski.

| |
’35193 Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.
Jedli te kwote zaokraglimy do dziesigtek groszy, to wartos¢ po-
2 ! = datku bedzie wynosifa
JOO0R

——— s A. 11,00 zt
GUOOS B. 10,60 zt
L:IL_:H_I C. 10,58 !
(ac [Nouya] - | D. 10,57 zt

Zadanie 253. (0-1)

Przyjrzyj sie kartce z kalendarza, a nastepnie ocen prawdziwos¢ B G0
podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli = ‘“
zdanie jest fatszywe. 2 ﬂ"l 5
MARZEC
Trzy tygodnie wczesniej byta sobota. ‘ P ‘ F 10
Za miesigc od tego dnia beadzie pigtek. ‘ P ‘ F sroda

Informacja do zadan 24. i 25.

Na rysunku przedstawiono tabliczke czekolady kupio-
ng przez Asie. Ta czekolada skfada sie z takich samych
kostek, a na jej opakowaniu podano informacje:

- masa: 100 g,

- wartos¢ energetyczna: 560 kcal.

Asia podzielita czekolade na piec rownych porcji i jed-
na z nich zjadta.

Zadanie 24. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod A i B oraz sposrod C i D.

Asia zjadfa kostki czekolady. A. % B.4

Porcja zjedzona przez Asie wazyta . C.20g¢ D.25¢

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 9
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Zadanie 25. (0-1)

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest faiszywe.

Wartosc energetyczna pozostalej czesci czekolady wynosi 112 kcal. ‘ P ‘ F

Kazda kostka tej czekolady wazy 28 g. ‘ P ‘ F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 26. (0-4)

Rodzina Anieli wyjechata na wakacje samochodem. W podrdz wyruszyta 0 godzinie 6.40,
a na migjsce wypoczynku dotarfa 0 15.15. W trakcie podrézy rodzina zatrzymata sie na
dwie przerwy na odpoczynek, po kwadransie kazda, i jedna przerwe na positek, ktora trwa-
fa 25 minut.

lle godzin zajeta rodzinie Anieli sama jazda samochodem podczas tej podrozy?

Zapisz wszystkie swoje obliczenia, a nastepnie uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Jazda samochodem trwata . ...t e

10
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Zadanie 27. (0-3)
Tata Roberta wykonat z drewna model prostopadioscianu, ktorego wymiary podano na
pONizszym rysunku.

Oblicz, ile wazy model tej bryty, jezeli 1 cm? drewna ma mase 0,65 g.
Zapisz wszystkie swoje obliczenia, a nastepnie uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Model prostopadiosCianu WazZy ... ..ottt it s ie i ie i eeeninnnnns
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KARTA ODPOWIEDZI
UZUPEENIA UCZEN e odpowiedz
Kod ucznia 21. | @ D]
22. | [A] o]
PESEL 23. [FF]
24.
. 25. [FF]
zag_ odpowiedzi
1.
2. | A )
3. | @& ) WYPELNIA NAUCZYCIEL
SPRAWDZAJACY
4. (FF]
5. | [A o z':;_ odpowiedzi
6. 121. | [0 | [@
7. 120. | @ | [@
8 3L |0 @) 2|6
9. | [A] €] | D 3.1 | [0 | [
10. | [A] ) 1300 [ O | [
1. | A € | O 13.v. | @ | [
14. | [A (o] 13v. | [0 | [
15. (FF] 2. 0| [@|2]|3E
16. | [AC] | [AD] | [BC] | [BD] 7. |0 @@ 3E
174. | [A] D)
17.2.| [A o
18. | [A] (O]
. | & Bl SUMA PUNKTOW bl
20. | [PP] | [PF] | [FP] | [FF] o el DE‘?EE‘E‘I55739
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